

Летопись МБОУ СОШ № 25

Для каждого ученика и их родителей школа не просто здание с кабинетами, классными комнатами, школьным двором, актовым и спортивными залами, спортивной площадкой, учительской и даже кабинетом директора — школа это храм науки в котором молодое поколение получает необходимые знания и получает путёвку в жизнь. В школе дети не только постигают основные знания, но и постигают основные жизненные принципы, учатся доброте, честности, искренности, находят верных друзей и в первый раз влюбляются!

Выпускникам 25-ой повезло тем, что их всегда окружал заботой коллектив учителей, родителей, общественности.

В 1943 году после изгнания фашистов с территории Кубани в станице Крымской была открыта начальная школа №2 по улице Весёлой дом №1. эта школа и стала фундаментом средней школы № 25. учителя начальной школы давали прекрасные знания своим воспитанникам. Тяжёлое было послевоенное время: разруха, голод, холод. Дети приходили одетыми кто в чём, но они шли за знаниями. В то время в школе работал замечательный педагогический коллектив: Лубянская , Крапива Полина Карповна, Губанова Вера Ивановна, Дебулёва , Цыбезова , Легкоступова Лидия Петровна, Гайдукевич. С открытием в 1950 году средней школы по улице Свердлова дом 5 начальная школа № 2 стала её филиалом.

Новая школа представляла собой двухэтажное здание в котором размещались: вечерняя школа (директор Малышев Ф.Ф.); вечернее отделение Крымского пищевого техникума (директор Борщенко А. Е.); столовая райпо и цеха по изготовлению полуфабрикатов и кондитерских изделий; почтовое отделение; парикмахерская, книжный магазин.

По завершению строительства нового корпуса для пищевого техникума, в нём было открыто отделение дневное обучения. С завершением строительства третьего этажа здания школа получила дополнительные помещения для размещения классных комнат, что позволило перевести начальные классы из

филиала в основное здание школы. А по улице Весёлой был открыт учебный комплекс по подготовке рабочих разных специальностей для Крымского консервного комбината. (В здании по улице Весёлой консервный комбинат открыл учебный комбинат по подготовке своих рабочих по необходимым специальностям.)

Первым директором средней школы № 25 был назначен Никулин Георгий Михайлович, учитель русского языка и литературы. В 1956 году в школе первый выпуск с вручением аттестатов о среднем образовании. Их счастливыми обладателями стали 55 учащихся. А первые золотые медали получили: Лунёва Людмила и Венков Станислав. Серебряными медалистами в этом выпуске стали Митрофанова Галина, Мох Надежда. В этом конечно была и заслуга учителей этой новой средней школы станицы Крымской.

Традиции заложенные педагогическим коллективом и первым директором Г.М. Никулиным продолжили сменяя друг друга руководители школы: Луговской А.А., Романенко А.Ф. Симонов Степан Митрофанович — главной целью ставил уважительное отношение к ученику. До назначения директором 25 школы имел стаж работы руководителя Крымской семилетней школы № 27.

Сменил его Щербина Николай Никитович. До назначения директором в нашу школу он был директором Северского культпросвет училища. Николай Никитович стал инициатором создания в школе хоровых коллективов учащихся и учителей, неоднократных победителей районных и краевых смотров. При нём в школе был открыт музей им. Ленина. «Колядники» это тоже его детище. А сколько было оформлено стендов под его руководством! Школа преобразилась. Преподавал Николай Никитович историю, обществознание и географию. Можно сказать, что в этот период жизнь в школе кипела. Выпускались газеты, было школьное радио, тесным было сотрудничество с трудовым коллективом шефского Консервного комбината. Трудолюбивый, требовательный к себе и другим, пользовался большим уважением у коллектива и учеников. Его день начинался рано утром с обхода всей территории школы. Можно сказать, что на примере его отношения к педагогическому труду, к школе в 25-ой выросла

большая плеяда будущих директоров школ в Крымском районе:

Мальцева Людмила Степановна — директор Крымской школы-интернат;

Питченко Мая Павловна — директор Крымской школы № 1;

Рагозин Владимир Григорьевич — директор школы № 10 ст. Неберджай;

Неверова Вера Александровна — директор школы № 25, директор лицея «Эрудит» и школы № 6;

Кормишин Фёдор Фёдорович — директор школы № 2;

Попов Виктор Александрович — директор Крымской школы № 9;

Филиппова Надежда Семёновна — директор школы № 3;

Морарь Василий Фёдорович — директор Молдаванской школы № 16;

Музыка Татьяна Степановна — директор школы № 2;

Андронов Василий Максимович — директор школы № 2.

Избрали своей профессией — профессию Учителя и своим трудом заслужили право возглавлять педагогические коллективы выпускники школы № 25:

Синегрибов Владимир Алексеевич - директор школы № 3;

Лукьяненко (Аблова) Елена Анатольевна — директор школы № 6;

Гавриленко Галина — директор Новотроицкой школы № 22;

Тюха Сергей Михайлович — директор ДЮСШ № 1;

Капрарь Николай Матвеевич — директор ДЮСШ № 1;

Милицкая Ирина Леонидовна — директор СОШ № 25;

Голбан Елизавета Павловна — директор ДЮСШ № 2;

Светлаков Вадим Геннадьевич — директор ДЮСШ «Ровесник»;

Плошник - директор Крымского индустриально-строительного техникума.

В определённые периоды педколлектив СОШ № 25 возглавляли:

Соловьёв Николай Фёдорович, учитель русского языка и литературы, заведующий Крымским РОНО;

Самсоненко Клавдия Дмитриевна — Учитель русского языка и литературы;

Неверова Вера Александровна учитель истории школы № 25;

Залесский Сергей Алексеевич — учитель истории и обществознания;

Пигарева Светлана Андреевна — учитель истории и обществознания, директор Крымского исторического музея;

Крымской средней школе № 25 явно повезло:

Был создан дружный сплочённый, самоотверженный,

высокопрофессиональный педагогический коллектив;

Творческая дружба двух коллективов – трудового в лице ордена Ленина Крымского консервного комбината и педагогического коллектива средней школы №м 25;

Взаимное понимание значимости учебного и воспитательного процессов в подготовке подрастающего поколения родительской среды, общественности;

Стремление учащихся сделать школу передовой.

Направляющим документом в школе стала разработанная группой учителей «Памятка для учащихся и родителей Крымской Средней школы № 25», выпущенная массовым тиражом в 1980 году.

Профессионально проводили и направляли учебный процесс заместители директора школы по учебно-воспитательной работе:

Соляник Андрей Александрович – учитель математики;

Демидова Екатерина Мартыновна – учитель русского языка и литературы;

Сермягина Тамара Илларионовна – учитель русского языка и литературы;

Мальцева Людмила Степановна – учитель русского языка и литературы;

Финтисова Татьяна Григорьевна – учитель математики;

Рогозин Владимир Григорьевич – учитель математики;

Рубайло Пётр Григорьевич – учитель математики;

Улучшению учебного процесса способствовали:

Проведение занятий с учащимися на высоком педагогическом и методическом уровнях;

Проведение открытых уроков и массовых мероприятий, конкурсов, предметных олимпиад, защита всевозможных рефератов, работа всех школьных методических объединений; выступления на педагогических советах; закрепление умудрённых опытом работы в образовании учителей над теми, кто переступил порог школы впервые (встал на стезю обучения и воспитания впервые);

Работа групп продлённого дня; работа кабинета профориентации;

Организация взаимопомощи сильных в знаниях учеников над «слегка»

отстающими;

Работа различных предметных кружков и спортивных секций.

Большим авторитетом среди учащихся пользуются педагоги за их самоотверженный труд:

Бабушкина Мария Кирилловна – учитель химии;

Растопчин Борис Андреевич – учитель физкультуры;

Филипенко Иван Макарович – учитель черчения и рисования;

Некрылова Зинаида Афанасьевна – учитель истории;

Симонова Екатерина Борисовна – учитель биологии;

Губа Иван Яковлевич – учитель математики;

Гудникова Клавдия Фёдоровна – учитель русского языка и литературы;

Колосова Антонина Захаровна – учитель математики;

Примак Раиса Николаевна – учитель английского языка;

Примак Николай Григорьевич – учитель истории;

Аблова Алевтина Петровна – учитель истории;

Петренко Галина Ивановна – учитель физики;

Брюханов Сергей Иванович – учитель физики;

Немчинова Ольга Григорьевна – учитель математики;

Абеленцева Нина Петровна – учитель истории;

Антонович Зоя Николаевна – Учитель английского языка

Ткаченко Василий Васильевич – учитель

Гирсов Геннадий Сергеевич – учитель химии

Рябова Лариса Ивановна – учитель английского языка

Маркозов Валентин Семёнович – учитель физики;

Малышева Раиса Григорьевна - учитель русского языка и литературы;

Малыгина Римма Александровна – учитель математики

Черных Светлана Михайловна – учитель географии

Валуйская Светлана Борисовна

Ольшанская Валентина Григорьевна – учитель английского и немецкого языка

Бойко Раиса Ивановна – учитель физкультуры

Половянова Галина Александровна
Иоаниди Илларион Спиридонович
Козельская Алевтина Степановна
Бородуля Виктория Петровна
Тетерина Людмила Васильевна
Узун Зоя Павловна
Коваленко Владимир Тихонович
Губа Зинаида Сидоровна
Чичкань Валентина Марковна
Кайгородцев Олег Михайлович
Мазина Майя Демьяновна
Ильясова Зульмира Софатовна

Живой материал всегда можно было вдохнуть в школьной библиотеке

Библиотекари: Кочегарова Таисия,
Мария Ивановна

Лобачёва Мария Ильинична, Дмитриева Наталья Магомедовна

Всегда были рады оказать помощь читателям.

Бессменный на протяжении многих лет секретарь-делопроизводитель неугомонная Людмила Соломоновна Голбан. Активистка, помощница во всех внеклассных мероприятиях: «Колядки», Хоровые коллективы, Костюмерная, артистка кукольного театра, оформление школьных газет и стендов. На всё хватало времени.

В школе большое внимание уделялось вопросам профориентации и трудовому воспитанию. Классные руководители, учителя начальных классов, воспитатели групп продлённого дня бывают с детьми на экскурсиях в цехах предприятий города, организуют встречи с передовиками производств. Интересно проходили беседы по темам: «Кем быть?», «Все работы хороши – выбирай на вкус!». Большую работу с младшими школьниками в этом направлении проводили учителя Клинка Светлана Александровна, Колотова

Галина Ивановна, Деркаченко Лидия Максимовна, Маркозова Надежда Семёновна, Бызова Лидия Степановна, Мищенко Вера Ивановна, Смирнова Татьяна Анатольевна, воспитатель Рубайло Алла Михайловна.

В школе большое внимание уделялось вопросам профориентации и трудовому воспитанию. Классные руководители, учителя начальных классов, воспитатели групп продлённого дня бывают с детьми на экскурсиях в цехах предприятий города, организуют встречи с лучшими людьми разных профессий. Интересно проходили беседы на темы: «Кем быть?», «Все работы хороши – выбирай на вкус». Большую работу с младшими школьниками в этом направлении проводили учителя Клинка С.А., Деркаченко Л.М., Маркозова Надежда Семёновна, Бызова Лидия Степановна, Колотова Галина Ивановна, Смирнова Татьяна Анатольевна, Мищенко Вера Ивановна, воспитатель Рубайло Алла Михайловна.

Особый творческий подход в деле комплексного воспитания подрастающего поколения показывали учителя и классные руководители – Гудникова Клавдия Фёдоровна, Иващенко Яков Михайлович, Игнатченко Н.Т., Петренко Галина Ивановна, А. Т. Колосов, В.В. Ткаченко, Анна Николаевна Никулина, Алиса Степановна Козельская, Иванов Григорий Павлович.

Вера Александровна Неверова с группой юных лекторов учащихся подготовили цикл классных часов по темам: «Орден в твоей семье», «Доска почёта наших шефов». На классных часах часто выступали труженики консервного комбината и опытно-селекционной станции, ветераны и герои труда. Важную роль в трудовом воспитании школьников оказывали трудовые десанты на поля колхозов Крымского района и в цеха консервного комбината, а также участие во Всесоюзных субботниках. Для занятия детей в летний период в школе были организованы лагеря труда и отдыха «Консервщик» и «Родина» (Винсовхоз «Родина»).

В лагере «Консервщик» в трёх потоках участвовало до 120 человек, в лагере «Родина» до 150 человек. В лагерях действовали: совет лагеря, регулярно

проводились подведение итогов дня, учитывался личный заработок члена лагеря, выпускались стенные газеты, «молнии», на линейках ежедневно подводились итоги работы.

Ребята помогали производственным коллективам и отдыхали: 4 часа работы, обед, сон, свободное время (спорт). Значительно отличался от режима дня лагеря «Консервщик» режим дня лагеря «Родина»: 4 часа работа, обед, сон, выезд на семёновский пруд, ужин, вечер отдыха (танцы до упаду).

Технорук фабрикатного цеха комбината Т. Скидан подводя итоги работы «Консервщик» за летнюю трудовую четверть в 1983 году: Постоянно действующим трудовым отрядом «Консервщик-83» в фабрикатном цехе подготовлено и отправлено более 3 миллионов банок консервов. Ребятами отсортировано 6 тонн специальной зелени, уничтожена сорная растительность на площади 162 гектара, собрано более 8000 центнеров овощей и плодов, 42 тонны металлолома, 12 тонн макулатуры. Добросовестно трудятся ребята классных руководителей Р.А. Малыгиной, Р.Г. Малышевой, С.А. Клинка, О.Г. Немчиновой, Г.И. Колотовой.

Итогом организации летнего трудового лета стало награждение в 1974 году переходящим кубком ЦК ВЛКСМ за высокие показатели на трудовом фронте. Остались в памяти торжественный выход коллективов школы и комбината к месту сбора участников демонстрации 1 мая и 7 ноября. Первыми на демонстрацию выдвигалась колонна школы, их провожал духовой оркестр и аплодисменты шефов.

В школе постоянно уделялось внимание патриотическому воспитанию школьников. Нас вдохновляли на эту работу учителя, прошедшие пекло Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. Дети постоянно толпились у стендов «Их именами названы улицы нашего города» и «Учителя и работники школы участники Великой Отечественной войны»

Вот имена учителей участников ВО войны:

Никулин Георгий Михайлович

Симонов Степан Митрофанович

Филипенко Иван Макарович
Омельченко Л
Соляник Андрей Алексеевич
Губа Иван Яковлевич
Никулина Анна Николаевна
Рубайло Пётр Григорьевич
Гудникова Клавдия Фёдоровна
Демидова Екатерина Мартыновна
Щербина Николай Никитович
Брюханов Сергей Михайлович
Мозжухин Анатолий Владимирович
Маркозов Валентин Семёнович
Голбан Людмила Соломоновна
Растопчин Б.А.
Коваленко Владимир Тихонович
Колосов А.П.

В школе всегда торжественно отмечались знаменательные даты: 23 февраля – День Советской Армии и ВМФ; 9 мая – День Победы; дни освобождения города Крымска и Крымского района.

Важную задачу в подготовке будущих защитников Родины выполняли военно-спортивные игры «Зарница» и «Орлёнок». Команде победительнице школьного финала предоставлялось право принять участие в районном соревновании команд. Подготовкой школьной команды занимались учителя, родители и шефы. Юнармеец должен был уметь много: метко стрелять, знать флажковый семафор, владеть навыками оказания первой медицинской помощи, уметь пользоваться радиостанцией, знать правила тушения пожара, владеть поварским искусством, а также бодро шагать в строю с песней. «Зарничники» 25-ой четыре раза становились победителями районного соревнования. «Орлёнок» - военно-спортивная игра для ребят-старшеклассников. Программа

практически не отличалась от «Зарницы». Успешные выступления команд на районных и краевых соревнованиях повторяли достижения пионеров. Юнармейцы выражали большую благодарность за кропотливый труд по организации подготовки отрядов к конкурсам пожарников, медиков, ДОСАФФ (Фетисова Николая Петровича – руководителя первичной организации ДОСАФФ консервного комбината), воинов авиагородка, ветеранов, учителей НВП (начальной военной подготовки) (Мозжухина Анатолия Владимировича, Клинка Юрия Александровича)

В школе был открыт в 1967 году музей имени Ленина. Благодаря усилиям его руководителя, учителя истории Некрыловой Зинаиды Афанасьевны были собраны разнообразные экспонаты. О школьном музее молва была известна далеко за пределами района. Сюда приезжали за опытом работы. Здесь проходили районные заседания методических объединений учителей истории, географии, литературы. В музее проходили посвящения в октябрята, в пионеры и приём в комсомол.

Пионерия! Это огонь весёлых костров, и барабанная дробь, и звуки горна. Пионерской дружине школы было присвоено имя Павлика Морозова. Дружина являлась одной из передовых среди школ района. Пионеры избрали основной маршрут – «Маршрут в страну знаний». Руководящим органом в дружине являлся совет дружины. Большая работа среди пионеров велась по изучению истории пионерской организации. Проходили встречи с ветеранами войны, героями труда. Долгожданнами были для пионеров дни сбора металлолома и макулатуры. В 1972 году дети собрали по 25 тонн металлолома и макулатуры – один из лучших показателей на территории Кубани. Наша дружина была награждена Кубком и почётной грамотой крайкома ВЛКСМ, а активные сборщики золотыми и серебряными медалями. Приём в пионеры проходил в памятных местах в присутствии почётных гостей. Каждый вступающий в пионеры произносил торжественное обещание. Это была клятва, равная присяге молодого воина. А сколько радости сияло в глазах юного ленинца,

сколько в них было гордости и достоинства, когда ему повязывали галстук. Когда они отвечали на призыв «Юные ленинцы, в борьбе за дело коммунистической партии будьте готовы!» каждый стремился сказать громче других «Всегда готовы!». Комсомольцы школы, были наставниками и помощниками во всех добрых делах пионеров.

Существенную помощь педагогическому коллективу в воспитании младших школьников оказывала комсомольская организация. С нетерпением ждали четырнадцатилетия, когда можно было заслужить право вступить в комсомол. Надо было хорошо учиться и принимать участие в общественной жизни школы. Ребята изучали Устав и историю ВЛКСМ. После утверждения в первичной классной и школьной организации ребятам торжественно вручали комсомольский билет в городском райкоме ВЛКСМ.

Комитет комсомола школы решал главные задачи, выполняя намеченные цели: Как учиться комсомолец, как себя ведёт; назначал в пионерские классы вожатых, контролировал их работу, занимался подготовкой зарничников и орлят, подготовкой туристических слётов и походов выходного дня, а так же во Всесоюзных субботниках. В комитете работали сектора: учебный, трудовой, организационный, шефской работы, спортивный, военно-патриотический и культурно-массовый.

Школа помнит активистов комитета комсомола: Валя Юрина, Лена Заика, Ира Малютина (впоследствии секретарь РК ВЛКСМ), Лена Поливара, Лина Евтушенко, Николай Мирошниченко (награждён двумя орденами Красной звезды, председатель районного совета ветеранов), Валя Прусс, Лена Сапатинская, Володя Шавловский (впоследствии инструктор РК КПСС) Павел Вишняк, Ирина Сулова, Юра Павлиди, Светлана Мостовая, Лена Некрылова, Сергей Герасименко, Антонина Калашникова, Галина Герусова.

Основная ответственная работа ложилась на плечи старших пионервожатых: В.П. Глыбину (Бородуля В.П.), А.Г. Морозову, В.И. Светлову, В.И. Сирота, Л. Евтушенко, Аллу Антонович, Л.И. Алексееву, Л.Г. Ковтун, Т.С. Бондарь, З. Черновой.

В школе большое внимание уделялось развитию физической культуры и спорта. Основой этой работы была подготовка и сдача нормативов ГТО, получение заветного значка, повышение спортивного мастерства, победа в соревнованиях. Школа не имела спортивного зала (и сейчас его нет!). Спортивно-массовая работа проводилась летом на базе полузаброшенного стадиона «Пищевик» и спортивной площадки. Зимой занятия проходили в актовом зале школы и иногда в зале дома культуры консервного комбината. Было принято решение своими силами построить спортивный зал для школы. Учителя, родители, шефы, старшеклассники под руководством директора Щербины Н.Н. и инженера-строителя консервного комбината Фёдоровой в кратчайший срок построили небольшое помещение спортзала с раздевалками и помещением для спортивного инвентаря. Это был свой зал! В школе развивались следующие виды спорта: лёгкая атлетика, баскетбол, волейбол, гандбол, спортивная и художественная гимнастика, шахматы, шашки, самбо, русская лапта.

Школа проводила соревнования внутри школы и принимала участие во всех районных соревнованиях. Успешно выступали в краевых соревнованиях. 60 – е годы прошлого столетия стали победными для школы во всех видах спортивных программ. Сохранилась итоговая таблица соревнований среди школ района с 1960 по 1976 года, где отражены успехи школы: Лёгкая атлетика – 6 побед

Баскетбол (юноши) – 10 ; девушки – 8

Спортивная гимнастика - 9

Осенний кросс – 6

Весенний кросс 7

Футбол 10

Гандбол – 5(юноши); 4 (девушки)

Городская эстафета – 12 побед

Приз Ермолаева - 6

Пионерское четырёхборье - 3

Школа четыре раза оказывалась победителем в смотрах по спортивно- массовой

работе.

Это результат ответственного отношения к своей работе учителей по физической культуре: Растопчина Бориса , Тюхи Сергея Михайловича, Бойко Раисы Ивановны, Кормишина Фёдора Фёдоровича, Трунова Василия Васильевича, Половяновой Галины Александровны, Лепы Анатолия Васильевича, Иоаниди Иллариона Спиридоновича,.

Легкоатлеты Евгения Церно, Михаил Демченко, Григорий Дорошенко, Владимир Коробко (78 метров пролетела граната, запущенная им), Ольга Колосова (чемпионка крайсовета ДСО «Урожай» в беге на 100 метров), Людмила Палий, Люба Шудря, Наташа Фисенко, Ольга Нелипа, Виктор Кваша, Татьяна Федирко, Александра Кирильчук, Лариса Некрылова, Николай Семенец, Рая Бережная, Валя Белик, Лида Компанченко.

В подготовке легкоатлетов шефскую помощь оказывал младший научный сотрудник ОСС Виктор Григорьевич Маликов.

Баскетбол являлся среди учащихся любимым видом спорта. В школе работали кружки трёх направлений: младшая и средняя секции и сборная школы. В 1962 году сборная школы впервые стала первой в районе и длительное время удерживала это звание. Основу сборной района на краевых соревнованиях составляли учащиеся нашей школы: В. Трунов, Володя Поляков, Е. Церно, Лиза Голбан, Н. Уродина, Т. Боган, Т. Демченко, П. Карпенко. В школе на много стало традицией проведение «прощальных матчей» по баскетболу и гандболу после линейки «Последний звонок». Игры проводились между ребятами выпускниками школы и новым составом сборной школы.

Волейбол сначала в школе был просто как любительский вид спорта, но из любительского выросли большие мастера своего дела: Александр Дедов – заслуженный тренер РФ, Николай Капрарь – директор ДЮСШ № 1, Алексей Бойко, Лариса Маршалка, Таня Одольская, Н. Воловик, Анна Чумакова, Н. Хорина, И. Иващенко.

Гандбол 7:7 получил широкое развитие в крае и городе. Первую площадку соорудили школьники и их родители на стадионе «Пищевик». И пошло

поехало! Гандбол стал любимым в районе, а гандболисты школы 25 были ведущими. Пять раз район становился победителем краевых соревнований. В составе сборной района выступали представители двадцать пятой: В Шавловский, Е Рубайло, Т. Курасов, В. Коваль, С. Быченко, В. Митрофанов, Е. Грозин, С.Исаченко. Большого успеха добились гандболистки сборной крайсовета ДСО «Урожай» в 1970 году. Они стали чемпионами ЦК «Урожай». В составе были наши ученицы: Е. Поливара, Н. Бугинская, Л. Палий, Т. Ахиза, С.Свинцова, Е. Голбан, Н. Уродина.

Хорошую подготовку прошли ребята под руководством учителя физкультуры Василия Васильевича Трунова: А. Землянский, В. Яровой, А. Зубалий, М. Ковтун – члены сборной района по гандболу.

Анатолий Васильевич Лепа в стенах нашего актового зала чемпиона края по спортивной гимнастике среди школьников Анатолия Щербатого. Успешно выступали гимнасты Т. Давыдова и В. Давыдов.